



### 精细化 便捷化 现代化

## 贵州:党建“绣花针”穿起城市治理“千条线”

“服务群众、凝聚人心!”近日,已有51年党龄,78岁的老党员夏太平,正在贵阳市观山湖区金阳街道金元社区为48名党员上课。

“老有所为。2021年,我搬到金元社区,是社区党组织让我没有了‘退休的孤独感’。”夏太平说,金元社区定期摸排制定居民需求清单,逐步解决了社区养老服务、医疗卫生服务等居民急难愁盼,让社区真正成为居民最放心、最安心的港湾。

社区是城市的基本单元。近年来,我省以“黔进先锋·贵在行动”为载体,坚持党建引领城市基层治理,在精细化、便捷化、现代化上精准发力、久久为功,做足“绣花功夫”。按照“15分钟服务圈”要求,在街道、社区建立党群服务中心,合理设置政务服务、党群活动、综合治理等功能区域,根据实际需要优化设置老年人日间照料中心、社区食堂、学生托管(幼儿托育)中心等特色服务场所,鼓励建设一体化信息系统和综合指挥平台,推行“一窗式办理”“一站式服务”。党组织领导下的城市基层治理体系和治理能力不断优化,居民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

碧江区是铜仁市中心城区,43个社区有35万常住人口。曾经,社区工作者仅456人。锦江街道鸳鸯岩社区党支部书记杨菲对此深有感触:

“过去社区人手少、资源缺,很多问题解决起来有心无力。”

2023年起,碧江区从机关单位、驻区企业、行业组织中选聘139名政治素质强、业务能力优的党员干部担任社区党组织兼职委员,不占编制、不领薪酬,以“编外主力军”身份融入社区治理。区融媒体中心副总编辑覃信林担任锦江街道陆军地社区兼职委员后,成为了社区治理“多面手”。“参与治理的同时,我还充分发挥桥梁纽带作用,对接协调单位帮扶资源。”覃信林说。

近年来,我省推广“街乡吹哨”“接诉即办”做法,落实街道社区党组织兼职委员制,像覃信林这样的社区“兼职委员”全省共有8000余名,覆盖365个街道2587个社区。同时推动市、县两级1.14万个机关事业单位党组织与社区党组织结对联系,开展志愿服务87.59万次。

“兼职委员”“党组织结对联系”等工作载体,就像一根“针”,穿起了城市治理“千条线”。

“有网格员真好,有事随时能找到他们。”家住道真自治县尹珍街道永城社区的黄大哥说。永城社区地处县城中心地段,辖区面积大、人口结构复杂,过去基层治理长期被力量分散、服务不到位等难题困扰。为破解这一难题,永城社区坚持党建引领,将党支部建在网格上,把党的组

织优势转化为基层治理效能。

社区建立完善“四长+N”(即由下沉领导担任第一网格长+社区包组干部担任网格长+小区模范党员担任党小组长+有公益心的业主担任“红色楼管家”+社区民警、社区医生等)组织架构,组建了11支“红色楼管家”队伍,全力配合社区做好小区服务管理。

“我们把党支部建在网格上,就是要让党组织和党员在基层治理中发挥战斗堡垒和先锋模范作用。”永城社区党支部书记邓文庆说。

近年来,我省持续推进“一中心一张网十联户”等基层治理机制,党建引领“多格合一”管理服务在各地已像毛细血管一样渗透进社会肌理,党组织的服务触角延伸到千家万户。

网格建到哪里,党组织就覆盖到哪里;哪里有群众需求或矛盾纠纷,哪里就有网格员、联户长的身影。截至目前,全省城市社区综合网格2.1万余个,网格员2.7万余人,组建网格党组织1.76万个。各地严格落实联系网格制度,市、县两级四大班子党员领导同志联系网格3800余个。

当前,我省正加快推进以城市群为主体、大中小城市和小城镇协调发展的新型城镇化,“网格”的触角不断延伸,“服务”的覆盖范围不断扩大。走进毕节市七星关区招商花园

城商圈,沿街的网格党群服务点和招商购物中心二楼的招商商圈党群服务中心内,前来咨询或办理业务的人络绎不绝。

“可别小瞧商圈这两个服务阵地,有了它们,我们商家办事、反映诉求省心多了。”商户吴春江说,前不久,在招商商圈网格党群服务点的帮助下,他还顺利领到了5000元创业补贴。

七星关区南山社区组织网格员深入1045户商铺摸排,发现党员从业者有11人,社区党委指导商圈成立党支部,下设物业、餐饮、其他行业协会党小组,着力把党建引领延伸到基层治理“神经末梢”。

“党支部的成立,将商家聚在一起,不仅增进了解,还找到更多合作机会,为商圈注入新的活力。”招商商厦(贵州毕节)投资有限公司招商负责人、招商商圈商户联盟社团党支部书记吴晶直言,党组织发力,党员带头,基层治理和商圈发展就有了主心骨。

“致广大而尽精微。”党建“穿针”、治理“引线”、服务“织锦”,我省聚焦精管细治,持续深化党建引领城市基层治理,着力构建区域统筹、条块协同、上下联动、共建共享的城市基层党建新格局,让城市党建本色更红、治理成色更足、服务底色更暖。(贵州日报天眼新闻记者 张良胜)

### 牢记嘱托 展现新风采

近年来,桐梓县创新探索“积分制激励”“院坝会共商”“童谣传唱”等乡村治理“小妙招”,通过激发群众参与热情、强化基层民主协商、厚植文化土壤,推动乡村“颜值”“气质”双提升,走出了一条具有地方特色的乡村善治之路。

#### 小积分激活“大能量”

走进官仓镇官仓社区的积分超市,货架上摆满了各种生活用品,从洗衣粉、食用油到电饭煲、电风扇,一应俱全。而换取这些物品的就是村民们手中的“文明积分”。

官仓社区居民李本智是积分超市的“常客”。他翻开自己的积分本,上面详细记录着每次积分获得的原因和数量:参与社区环境整治获得10分、帮助邻居解决纠纷获得15分、主动参与志愿服务获得10分……

官仓社区将环境卫生、道德风尚、家庭教育、公益参与、移风易俗、产业发展等内容纳入积分管理,由党员、村民代表组成积分评定小组,每月对村民的积分情况进行审核和公示,每季度进行兑换。

“积分制实施以来,社区环境明显改善,居民参与治理积极性显著提高。”官仓社区党总支书记、居委会主任张兴莉说。

积分制把“村里事”变成“家家事”,群众从“要我参与”转变为“我要参与”,不仅“兑”出了文明新风,更“兑”出了社区发展的凝聚力和向心力,也让乡村治理更有温度、更有活力。据悉,目前桐梓已有30个村(社区)实行积分制,今年已兑换价值17余万元的物品。

#### 小院落孕育“大和谐”

“我们院子里种点花草草会更漂亮。”“楼道里的杂物应该定期清理。”“小区的飞线也需要理一理。”……

近日,海校街道海校社区民生苑小区的院落里,社区工作人员、业主委员会成员、院落长、居民代表等齐聚一起,围绕小区院落里车位规划、楼道路面修缮、绿化布局、飞线治理等问题各抒己见。社区工作人员认真记录每一条意见,与居民交流探讨,共同商讨改造方案。

据悉,海校社区老旧小区多,基础设施差。为了改变这一现状,社区充分发挥业主委员会作用,将社区划分为多个院落并推选出院落长,定期召开院落议事会,共同协商解决院落里的问题,以“院落制”治理模式管理社区。

社区居民王昌全就是其所在院落的院落长。为解决院落车辆乱放等问题,他组织居民召开了院坝会,在街道、社区和居民共同努力下,院落面貌焕然一新。

“现在在我们院落大事小情都会坐在一起商量,一起解决。”王昌全说。

“在社区党总支的带领下,海校社区今年召开院落议事会32场,收集居民意见建议180余条,解决环境卫生、停车难、设施老化等问题20多个。”海校社区党总支书记黄丹说。

今年以来,桐梓县共召开院落议事会600余场。乡村治理院落制不仅让社区治理更加精细化,也让邻里关系更加紧密,真正实现了“小事不出院落,大事不出社区”。

#### 童谣唱响文明风

“防溺水,记心上,私自游,危险藏……”暑期来临,桐梓县组织各个学校学生创作童谣,让防溺水童谣在桐梓大街小巷广泛传唱。

自2019年打造“童子童谣”文明实践品牌以来,该县通过“政府搭台、群众创作、全民传唱”的模式,组织教师、童谣爱好者等成立“童子童谣”编辑专班,深入乡村挖掘素材,将社会主义核心价值观、乡风文明、垃圾分类等内容融入其中,创作出了1万余首主题鲜明、通俗易懂的童谣。

目前,该县建成童谣创作基地、童谣馆各1个,在部分校园及乡村精心打造“红色童谣林”“童谣长廊”20余处,“童子童谣”微信公众号刊发童谣1万余首,制作音视频300余期,传播覆盖上百万人次。

从看得见摸得着的积分奖励,到院落议事的热烈讨论,再到朗朗上口的童子童谣,桐梓县通过一系列创新举措,让乡村治理有温度、有力度、有成效,不仅提升了乡村的治理水平,更让人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

(桐梓融媒记者 万莲莲)



近年来,凤冈县以党建为引领,因地制宜打造了一批茶叶专业村,茶园成了茶农的“增收园”。

图为近日,该县永安镇永安村茶农在采摘夏茶。(凤冈融媒记者 饶云 摄)

## 铁厂镇

### “红火”产业带动群众增收致富

本报讯 近段时间,播州区铁厂镇院子村种植的辣椒陆续成熟。走进院子村千亩辣椒基地,数十名村民忙着采摘、分拣、装车……一派繁忙景象。

7月20日,院子村首批1万斤鲜椒发往成都市场,每斤2元的保底收购价让椒农们心里踏实。

据悉,院子村采取“党支部+合作社+企业+农户”的组织方式,由村集体股份经济合作社牵头,与企业签订保底收购协议,带动160余户村民标准化种植1000余亩辣椒。

为确保辣椒产业健康发展,该村每月组织农技培训,由老党员社科强主动当起“技术帮扶员”,今年已帮助

村民解决病虫害防治、水肥管理等问题22个。同时,通过“党员示范田”试种新品种,形成早中晚熟搭配,让鲜椒供应期从2个月延长至4个月;推广新型滴灌技术,让水肥利用率提高40%。

院子村辣椒产业的蓬勃发展,正是该镇辣椒产业整体发展的一个缩影。

今年,铁厂镇辣椒种植面积8000余亩,整合撂荒地300余亩,建成3个标准化示范基地,覆盖1500余户农户,预计户均增收1.2万元。(刘静)

#### 乡村行·看振兴

#### “遵”行新风尚·文明我先行



社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 只言片语体现修养 小事细节彰显文明

